

# “曼联两年获得的点球数比我执教利物浦五年还要多” 克洛普，急了急了急了急了

本版撰稿 特约记者 谢勤德

悄然不觉间，利物浦在积分榜上已被追上，不再独行，甚至要被反超了！

变化来得如此之快，就在去年12月19日，利物浦还在客场气势如虹7比0大胜水晶宫，休息了九天后本应养精蓄锐，结果却遭遇当头一棒，主场被西布朗绝平，接下来客场又0比0战平纽卡斯尔，本轮客场0比1再负南安普敦后，近三轮联赛仅拿到两个积分，虽然还是领头羊，但积分已被曼联追平，仅凭净胜球数领先，而且红魔还少赛一轮！索尔斯克亚的球队只要能在1月13日对伯恩利的补赛中拿到一个平局，就能卫冕冠军赶下榜首。

形势很严峻。不仅曼联，其他球队也抓住机会缩小差距。利物浦17轮过后拿到33分，比第三名莱斯特城仅高出一分，比少赛一场的热刺只高四分，比少赛两场的曼城也是只高四分，甚至比排名第六，少赛一场的埃弗顿还是只高四分，英格兰媒体用数学模型推测本赛季冠军归属，最大热门是瓜迪奥拉的曼城，夺冠概率达到69%！利物浦夺冠概率只有15%！

还真不是危言耸听，本赛季英超

之混乱前所未见，谁都不知道未来五个月里会发生什么，甚至连上周还排在第15名的阿森纳都没放弃夺冠——阿尔特塔的球队落后利物浦其实也就10分而已，而在1997-1998赛季，阿森纳在18轮过后同样是落后榜首10分，赛季结束时却拿到了队史首座英超冠军奖杯。

阿森纳还有机会夺冠，反过来说，利物浦别说卫冕了，赛季结束时掉出前四无缘下赛季欧冠也不是没有可能。

关键在于这三场比赛利物浦踢得实在糟糕。对阵西布朗，对手之前四轮联赛丢了13球，结果是平局；对纽卡斯尔，对方队内多人感染新冠病毒，结果是0比0；对阵南安普敦，之前六次交锋利物浦都是胜出，“老乡”缺少了主力中卫维斯特高与主力门将麦卡锡，过去三轮联赛一球未进，结果是0比1。

没有任何借口可找，如果对手是曼城、热刺和曼联，伤病或许是个理由，但对手只是西布朗、纽卡斯尔和南安普敦，利物浦正在闹中卫荒不假，可对手一样缺兵少将。对南安普敦，在开场两分钟就丢球的情况下，红军直到第75分钟才首次射正球门，这压根就不是一支志在卫冕的球队应有的表现。



过往两年曼联所获得的点球数均多于10个(总计仍小于利物浦在克洛普治下点球数)，这得益于更换教练后球队战术的改变以及新手球规则的修订。查看近10年英超各队平均获得点球数，曼联和利物浦的平均值都属于强队正常范畴，且明显少于此项统计排名榜首的曼城

| Club              | 10/11 | 11/12 | 12/13 | 13/14 | 14/15 | 15/16 | 16/17 | 17/18 | 18/19 | 19/20 | Average Penalties per Season |
|-------------------|-------|-------|-------|-------|-------|-------|-------|-------|-------|-------|------------------------------|
| Liverpool         | 7     | 6     | 6     | 12    | 6     | 2     | 8     | 3     | 7     | 5     | 6.2                          |
| Manchester City   | 9     | 8     | 6     | 7     | 8     | 8     | 9     | 8     | 4     | 10    | 7.7                          |
| Chelsea           | 8     | 5     | 11    | 7     | 5     | 5     | 4     | 3     | 5     | 7     | 6                            |
| Leicester         |       |       |       |       | 4     | 13    | 6     | 6     | 7     | 7     | 7.2                          |
| Manchester United | 5     | 11    | 6     | 5     | 5     | 3     | 4     | 3     | 12    | 13    | 6.7                          |
| Wolves            | 3     | 4     |       |       |       |       |       |       | 4     | 3     | 3.5                          |
| Sheffield United  |       |       |       |       |       |       |       |       |       | 1     | 1                            |
| Arsenal           | 7     | 3     | 5     | 3     | 7     | 2     | 6     | 5     | 5     | 2     | 4.5                          |
| Spurs             | 7     | 5     | 0     | 6     | 5     | 5     | 9     | 3     | 4     | 3     | 4.7                          |

## 破“大巴防守”毫无建树

三场比赛，利物浦的中卫搭档分别是法比尼奥和马蒂普、法比尼奥和菲利普斯、法比尼奥和亨德森，似乎很容易就得出结论，即红军战绩滑坡的主要问题出在中卫线上，范迪克与戈麦斯长期缺战，马蒂普也在对西布朗的比赛中拉伤腹股沟，一线队三大中卫都指望不上，只能其他位置球员客串或用青年队球员。

问题在于，这三场比赛利物浦也只丢了两球而已，对西布朗是第82分钟丢球，对南安普敦是开场2分钟被破门，中卫们的表现当然比不上范迪克在时，但也没差到哪里去，卡拉格也说了：“除了2比7对维拉那场，本赛季利物浦的防守其实很不错。”

真正的问题出在进攻端，这三场比赛利物浦一共完成了45脚射门，却只有区区七次射正，萨拉赫、马内和菲尔米诺组成的三叉戟并无伤病却持续哑火，西班牙中场蒂亚戈复出也无济于事，对纽卡斯尔没拿下来可以说是对方门将表现太好，但对南安普敦，对方门将福斯特几乎没有经受过真正的考验。

事实上，上赛季最后阶段，客场进球难就开始困扰利物浦。从上赛季提

前夺冠开始算，利物浦的联赛客场胜率仅为23%，本赛季客场创造得分机会数在英超仅排第七，萨拉赫、马内和菲尔米诺在安菲尔德无比神勇，到了客场就茫然失措，而替补席上的沙奇里、奥里吉与南野拓实从2020年1月到现在加起来才打进了两粒英超进球。

克洛普并不是没有发现问题，所以去年夏天才会从拜仁签下蒂亚戈，又从狼队挖来若塔，后者也是红军本赛季最大收获，联赛加欧冠一共出场15次打进九球，一度将菲尔米诺挤到了替补席上。

但在欧冠对中日德兰的比赛中，若塔膝盖受伤需要休战两个月，失去了这条充满活力的“鲑鱼”，红军的进攻彻底回到上赛季的老路，一旦对方坚守不出，就只能靠定位球，偏偏在定位球进攻中最具威胁的范迪克又伤了。

对南安普敦，马内和萨拉赫被打死，压根进不了禁区，结果就是全场比赛完成了43脚传中却无一能制造威胁，这也是理所当然，利物浦前场六位首发球员里只有菲尔米诺身高堪堪超过1米80，而南安普敦的两位中卫平均身高1米87，谁怕谁呢？

## 瞄准双红会，制造舆论搞事情

穆里尼奥批评裁判再常见不过，克洛普赛后猛批裁判则有些罕见了。输给南安普敦后，利物浦主帅在判罚问题上大发雷霆，乍看起来是在批评本场比赛的裁判，实际上是在向英超联盟施压，为即将到来的双红会做准备。

有一说一，克洛普的确有理由发怒，比赛中出现了两次争议判罚。第一次出场在第50分钟，维尔纳杜姆禁区射门，斯蒂芬斯躲避不及，皮球击中他的右手，按照本赛季一贯以来的判罚尺度，只要禁区内球打手，无论有意无意都是点球，但主裁判马尼亚没判。第二次发生在第58分钟，马内突

入禁区后被彼得斯绊倒，主裁判还是没判点球，这次判罚让克洛普尤为愤怒，他当时还特意提醒第四官员，要求VAR系统进行复核，却被告知已经复核过了，不是点球。

但德国人接下来的话就醉翁之意不在酒了，先是拿出曼联的点球数据，“他们在两年里得到的点球比我执教五年半的还多！我不知道这是不是意味着我们太失败了。”

接着为马内叫屈，“去年他在对莱斯特城的比赛中拿到一个点球，人们都说他喜欢跳水，但如果是真的，他上轮对纽卡斯尔就该拿到点球了，这场也该拿到。”

为什么要针对曼联？因为利物浦的下个联赛对手就是曼联，1月18日本赛季首场双红会将在安菲尔德打响，在此之前曼联如果能拿下对伯恩利的补赛，便将以三分优势反超红军，如果再在安菲尔德凯旋，两队分差就将达到六分！对利物浦来说，这场比赛的重要性不言而喻。

所以莱茵克尔会说：“如果我是曼联球迷，我会将克洛普的这番话视为赞美。”克洛普针对曼联，说明曼联已经成为了真正的威胁，如果两队还是像上赛季那样，积分差距高达33分，渣叔才懒得废话，直接球场上见真章就是了。

## 人心思动难掌控，廉价合同留不住

成绩下滑，有偶尔因素也有必然因素，在过去两个赛季连续拿到欧冠与英超冠军后，红军更衣室渐渐出现了一些问题，这也是所有成功球队都会遇到的问题——集体荣誉到手了，球员开始有了自己的想法，是该论功行赏满足要求，还是坚持原则该放就放？

最突出的就是头号球星萨拉赫，去年12月埃及人接受西班牙媒体采访，一方面对皇马和巴萨示好：“我不知道未来会发生什么。”另一方面对自己没能在和中日德兰的比赛中戴上队长袖标表示不满，“我很失望，但接受教练的决定。”

虽然克洛普立即出来灭火：“除了天气外，我找不到他要离开利物浦的理由。”但明眼人都看得见——萨拉赫在利物浦的周薪是20万英镑，差不多仅是英超第一高薪德赫亚（37.5万英镑）的一半，甚至比斯特林（30万英镑）都低一大截。

以近几个赛季表现与萨拉赫同一档的德布劳内为参照，比利时人现在的周薪是31万英镑，目前正在谈续约，曼城开出的新约是周薪33万英镑，德布劳内毫不犹豫地说了“不”，萨拉赫会怎么想？利物浦该不该给他加薪？

但如果给萨拉赫加了薪，其他球员又该怎么办？难道其他人就不是功

臣了吗？维尔纳杜姆现在的周薪是7.5万英镑，利物浦只愿意加薪到11万英镑，荷兰人很不满意，赛季结束后大概率会以自由身走人，如果给萨拉赫加不给维尔纳杜姆加，能服众吗？

此外别忘了菲尔米诺周薪只有18万英镑，范迪克和马内都是15万英镑，这些合同物美价廉，同时却也埋下了隐患，如果只给个别人涨，其他球员肯定会有意见，如果大家集体都涨，俱乐部财政又吃不消。对南安普敦，右后卫阿诺德表现低迷全场38次丢失球权，他的周薪是多少？四万英镑！欧冠和英超冠军的主力边后卫才拿四万英镑，哪怕球员自己不抱怨，也太抠门了。

## 圣诞冠军噩梦来袭？

过去12个赛季，有3次圣诞冠军没有坚持到最后，中招的球队都是利物浦……难道潘多拉的盒子再次被打开了？

